



戏曲与灯会并蒂绽放 十二大主题活动亮点纷呈

第八届中国戏曲文化周精彩启幕

本报讯(记者 原梓峰 林瑶 郭晓妍 实习记者 姜欢 袁阳 通讯员 张新月)“携手并肩逐梦去,长风浩荡启新航!”9月27日,伴随着众戏曲名角共同将一曲气势磅礴的京歌《长风浩荡启新航》在开幕演出中唱响,第八届中国戏曲文化周在北京园博园阳光剧场正式拉开帷幕。文化和旅游部党组成员、副部长卢映川,北京市副市长司马红,文化和旅游部艺术司副司长黄小驹,北京市政府副秘书长刘梅英,北京市文化和旅游局党组书记、局长杨烁,北京市台办主任霍光峰,北京市文化和旅游局二级巡视员马文,北京市台办二级巡视员刘清,北京市文联二级巡视员苏社钦,区委书记王少峰,区委常委主任高峰,区政协主席李岚一同出席。

- 七年来开展各类演出、活动2800余场次,吸引观众94万余人现场参与
- 本届戏曲周以“中国梦·中华魂·戏曲情”为主题,包括“梨园精品”“梨园嘉年华”“梨园传戏”三大板块
- 今年戏曲周将与京城史上最大灯会——“京彩灯会”同期举办,并在同一时空——北京园博园内并蒂绽放



戏曲表演美轮美奂。原梓峰 摄



开幕式现场热闹非凡。原梓峰 摄



宣传展板吸引游客驻足。姜灏 摄

从9月27日起到10月3日,北京园博园再度变身美不胜收的戏曲百花园,让每一位入园游客都能赏秋赏景,品古韵戏韵。今年戏曲周还与“京彩灯会”同期举办,两者深度融合,园内灯组富含戏曲元素,夜场戏曲演出更添魅力,两场文化盛宴互相促进融合,共同打造首都文旅项目新热点。

“中国戏曲文化周自2017年落地丰台以来,已经成为广大人民群众广泛参与、深度体验戏曲文化的盛大节日。七年来开展各类演出、活动2800余场次,吸引观众94万余人现场参与,全面展示了戏曲文化发展的丰硕成果。”王少峰表示,今年戏曲文化周与“京彩灯会”在北京园博园内同期举办,两大文化盛事同一时空并蒂绽放。我们精心设计了众多富含戏曲元素的灯组,栩栩如生地再现经典剧目场景,将脸谱、服饰等戏曲元素巧妙融入灯光艺术之中,让“观灯+听戏”成为一种全新的文化体验方式。(下转08版)

82个项目 104.5亿元投资

丰台城市更新引领高质量发展新篇章

本报讯 9月27日,“策划·焕新”北京城市更新政策发布经验交流会暨第二届丰台区城市更新合作发展论坛在丰台区鼎业未来健康产业园举行。

活动现场,行业专家向公众宣布城市更新的新理念、新方向、新政策、新做法,以政策助推城市更新价值实现与提升。

“丰台构建了可操作、可持续的城市更新工作体系,并且找准发展方向,营造了扬优势、补短板的城市更新项目场景。”活动中,丰台区委副书记、区长初军威表示,丰台区城市更新“朋友圈”日益壮大,在全面推进“倍增计划”和“发展伙伴计划”的基础上,坚持共赢理念,吸引了更广泛、更多元的城市更新合作伙伴。

重点加强街区控规与城市更新专项规划衔接

北京市住建委、市规自委等部门相关负责人对城市更新土地规划、推动实施等方面政策进行了详细解读。对此,丰台区也相应出台了配套政策作为破解城市更新现实难题的“指南针”,制定《丰台区城市更新项目管理实施意见(试行)》明确各单位职责,梳理了组织实施程序。2023年3月《北京市城市更新条例》正式实施,丰台区探索建立了“一办(丰台区城乡建设办)、一院(城市更新研究院)、一平台(丰台城市更新平台公司)、多伙伴”的城市更新工作机制。在市级总规框架内发挥区级建设主战场

作用,坚持“以街区为单元、以存量建筑为主体、以功能环境提升为导向”的城市更新工作思路,重点加强街区控规与城市更新专项规划的衔接,全市首个街道层级的城市更新专项规划在方庄街道应运而生。

在政策研究方面,丰台区组建“城市更新研究院”,由高校院所、行业协会、金融企业及规划、设计、建设、运营等成员单位作为政府“外脑”,为城市更新提供动态化、立体化、全程化智力支持。目前,首批成员单位共12家,包括中国建筑一局(集团)有限公司、中国建设银行北京市分行、北京城市规划设计研究院、北京建筑大学等。

(下转03版)

2024年北京国际设计周发布活动举行

长辛店古镇变身潮流打卡地标

本报讯(记者 张元培 郭晓妍)9月27日,2024北京国际设计周设计之旅特别活动——长辛店依文国潮时尚中心发布活动正式拉开帷幕。一场以“融历史底蕴,汇人文精髓,传红色基因,创长新时代”为主题的盛会,是对长辛店古镇过往辉煌的致敬,也是对未来焕新的展望,见证着长辛店这一历史悠久的文化名镇,即将迎来一场华丽的蜕变,成为丰台区文化旅游新地标。中建三局党委书记、董事长陈卫国,北京国际设计周有限公司董事长王昱东,中建三局副总经理、北方分局局长刘运胜,城市投资运营有限公司党委书记、董事长张泽全,区委书记王少峰,区委常委主任高峰,区政协主席李岚一同出席。

2024北京国际设计周设计之旅特别活动——长辛店依文国潮时尚中心发布活动,以“一场签约+两个展览+一场发布+灯会游览”,旨在通过设计创新,赋能长辛店文化产业街区,激活其内在的文化活力和经济潜力,让长辛店古镇变身潮流打卡地标,完成蝶变焕新、“出圈复兴”。

活动伊始,北京丰台文化旅游集团有限公司与中建三局城市投资运营有限公司签署了战略合作框架协议。双方将围绕区重点项目展开全方位合作,充分发挥央企的全产业链优势,全面推进长辛店项目,共同打造央地合作的典范。此次签约为丰台区文化产业街区的发展注入了强劲动力。

发布会结束后,与会嘉宾参观了位于依文城堡一层的“国潮时尚旗舰店样板间”和央美长辛店设计作品展。

由依文·中国手工坊打造的“国潮时尚旗舰店样板间”以“场景+体验”的“心零售”模式,以“见人、见物、见生活”的独特方式,展现了来自全国不同民族、不同地区传承千百年的手工美学艺术。

时尚的艺术品、文创、家居等“宝藏”,融合了蜡染、刺绣、编织、篆刻等独特工艺,展现着国潮生活方式的魅力,让参观者仿佛置身于一场盛大的“赶集盛会”之中。

央美长辛店设计作品展也以其丰富的展

品、多样的表现形式和深邃的艺术内涵,赢得了广泛赞誉。展出的作品涵盖了绘画、雕塑、装置艺术等多个领域,充分展示了中央美术学院师生的才华与创造力。

“扶摇计划”作为本次活动的重头戏,在依文城堡四层正式发布。活动在回顾2023“扶摇计划”成果中拉开序幕。随后,丰台文旅集团依次发布了2024年新一期长辛“扶摇计划”的四大单元,包括“居民同心:鱼跃新聚力”“商业尝新:鲲鹏新活力”“产业常欣:鹏起新势力”以及“文化长辛:蝶变新动力”,为长辛店老镇注入新的活力。

在“居民同心:鱼跃新聚力”单元中,长辛店的老友们欢聚一堂,共同分享了长辛店的故事与人间烟火气。京味儿文学传承人杨光担任主持人,与北京市丰台中西医结合医院党委书记彭飞、长辛店老友会会长尹喜军以及北京第十中学校长曲兆军等嘉宾一起,探讨了长辛店更新后如何从教育、医疗、文化等方面更好地服务居民、提升生活品质。(下转02版)

开栏的话

今年是北平和平解放75周年,然而密云、海淀、丰台等当时的郊区是武装斗争解放的。1948年12月14日,抢占丰台之战是平津战役的重要组成部分。郊区武装斗争的胜利,被称为北平和平解放的前奏,推动了北平和平解放的进程。

抢占丰台推动了北平和平解放进程

1948年冬,中国人民解放军对北平形成四面包围的形势,北平地下党积极开展对敌斗争。南苑机场地下党为配合解放军攻城,不断对机场展开行动。11月2日夜,南苑机场发生巨大的爆炸事件,机场油弹库着火,引爆了机场的汽油库和弹药库。这起爆炸事件是由中共地下党员实施的。当时阴本华与南苑机场地下党员高京甫同在消防班工作。高京甫按照党的指示,和同志们紧锣密鼓地开始行动。第一次,他把停靠在机场的一架P51型美国飞机的油箱点燃,使飞机着火自爆。过了不久,他们又在一架飞机机舱上捆满炸药和导火索,面对着另一架飞机,用明火点燃后,不仅使其着火自爆,该机舱炮引射出的弹丸又击毁了对面的那架飞机。

(下转02版)

北平地下党助力北平和平解放

今日导读

我们与共和国同龄 来听听我们的故事

04版

2024年丰台区全民健身运动会举办

03版